
科学研究和教学用品免征进口税收规定 

 

中华人民共和国财政部 海关总署 国家税务总局令第 45 号 

《科学研究和教学用品免征进口税收规定》经财政部、海关总署、国家税务总局审议通过，现予公布，

自 2007 年 2 月 1 日起施行。1997 年 1 月 22 日经国务院批准，1997 年 4 月 10 日海关总署令第 61 号发布的

《科学研究和教学用品免征进口税收暂行规定》，已经国务院批准同时废止。 

部 长 金人庆 

署 长 牟新生 

局 长 谢旭人 

二○○七年一月三十一日 

 

第一条 为了促进科学研究和教育事业的发展，推动科教兴国战略的实施，规范科学研究和教学用品

的免税进口行为，根据国务院关于同意对科教用品进口实行税收优惠政策的决定，制定本规定。 

 

第二条 科学研究机构和学校，以科学研究和教学为目的，在合理数量范围内进口国内不能生产或者

性能不能满足需要的科学研究和教学用品，免征进口关税和进口环节增值税、消费税。 

 

第三条 本规定所称科学研究机构和学校，是指： 

（一）国务院部委、直属机构和省、自治区、直辖市、计划单列市所属专门从事科学研究工作的各类

科研院所； 

（二）国家承认学历的实施专科及以上高等学历教育的高等学校； 

（三）财政部会同国务院有关部门核定的其他科学研究机构和学校。 

 

第四条 免税进口科学研究和教学用品的具体范围，按照本规定所附《免税进口科学研究和教学用品

清单》执行。 

财政部会同国务院有关部门根据科学研究和教学用品的需求及国内生产发展情况，适时对《免税进口

科学研究和教学用品清单》进行调整。 

 

第五条 依照本规定免税进口的科学研究和教学用品，应当直接用于本单位的科学研究和教学，不得

擅自转让、移作他用或者进行其他处置。 

 

第六条 经海关核准的单位，其免税进口的科学研究和教学用品可用于其他单位的科学研究和教学活

动。 

 

第七条 违反规定，将免税进口的科学研究和教学用品擅自转让、移作他用或者进行其他处置的，按

照有关规定处罚，有关单位在 1 年内不得享受本税收优惠政策；依法被追究刑事责任的，有关单位在 3 年

内不得享受本税收优惠政策。 

 

第八条 海关总署根据本规定制定海关具体实施办法。 

 

第九条 本规定自 2007 年 2 月 1 日起施行。 
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附件： 

免税进口科学研究和教学用品清单 

 

（一）科学研究、科学试验和教学用的分析、测量、检查、计量、观测、发生信号的仪器、仪表及其

附件； 

（二）为科学研究和教学提供必要条件的实验室设备（不包括中试设备）； 

（三）计算机工作站，中型、大型计算机； 

（四）在海关监管期内用于维修依照本规定已免税进口的仪器、仪表和设备或者用于改进、扩充该仪

器、仪表和设备的功能而单独进口的专用零部件及配件； 

（五）各种载体形式的图书、报刊、讲稿、计算机软件； 

（六）标本、模型； 

（七）教学用幻灯片； 

（八）实验用材料； 

（九）实验用动物； 

（十）科学研究、科学试验和教学用的医疗检测、分析仪器及其附件（限于医药类院校、专业和医药

类科学研究机构。经海关核准，上述进口单位以科学研究或教学为目的，在每 5 年每种 1 台的范围内，可

将免税医疗检测、分析仪器用于其附属医院的临床活动）； 

（十一）优良品种植物及种子（限于农林类科学研究机构和农林类院校、专业）； 

（十二）专业级乐器和音像资料（限于艺术类科学研究机构和艺术类院校、专业）； 

（十三）特殊需要的体育器材（限于体育类科学研究机构和体育类院校、专业）； 

（十四）教练飞机（限于飞行类院校）； 

（十五）教学实验船舶所用关键设备（限于航运类院校）； 

（十六）科学研究用的非汽油、柴油动力样车（限于汽车类院校、专业）。 
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